

江蘇省五十年代中期的「幹部審查」

◎ 黃駿

「幹部審查」，簡稱「審幹」，是中國共產黨保持自身組織純潔性的重要措施之一。1949年前中國共產黨曾有過數次組織純化，1949年新政權建立後，組織純化依舊受到高度重視。

「純化」之所以受重視，與執政黨的認知有關。南京大學歷史系教授高華認為，革命奪權時期，組織純潔被中共視為「關係到革命成敗、勝利果實能否保持的極為重要的問題」，建國後，它又被當作「一項成功的經驗加以繼承與發展」¹。

「幹部審查」肇始於1953年底。與建國初期政治運動式的組織純化相比，審幹在運作方式上有著明顯的差異，主要是由組織部門參照國民黨遺留在大陸的檔案，對政治歷史不清的幹部逐一排隊審核。這種非政治運動式的純化方式，在毛時代是極為罕見的。

對於1950年代中期的幹部審查，學界目前關注不多。本文為一項區域研究，考察的重點主要集中於江蘇省。江蘇省由於長期為國民黨政權的中心統治區，政情異常複雜，審幹期間被認為是全國數個具有典型性的省份之一²。因此，通過對江蘇省審幹的研究，可映現出審幹在全國的大致面貌。本文將借助於江蘇省檔案館公開的檔案文獻，具體分析江蘇審幹的過程與特點。

一 審幹的緣起及與之前組織純化的異同處

1953年11月24日，中共中央頒布了《關於審查幹部的決定》，要求各地通過審查政治歷史的方式，「弄清幹部的政治面目」，並「清除混入黨政機關內的一切反革命份子、階級異己份子、蛻化墮落份子」³。審查幹部的政治歷史，從中清理政治背景不純的人員，是中國共產黨保持自身純潔性的一項重要措施。早在1930年代的蘇區就已實行，1940年代的延安時期更曾有過大規模的審幹運動。

中共之如此頻繁舉行審幹，與國共長期武裝對峙的時代背景密不可分。在革命奪權的情勢下，處於弱勢一方的中共對於自身安全有著高度的警惕感。它相信只有通過不斷地進行政治歷史審查，才能祛除潛伏於黨內的不純份子，從而保證自身的安全與革命的成功。從效果而論，高密度的政治審查確實使得國民黨無法有效、長期地對共產黨進行滲透與破壞。

1949年之後，中國共產黨在治國理路上將革命奪權經驗轉化為新國家的各項制度。組織審查被視為革命勝利的重要經驗之一，也被沿襲至執政黨整合新社會的進程中。不過，1949—1950年時執政黨未展開嚴格的組織審查，這是因為僅依靠1949年的黨員規模遠不能滿足建政需要，故而黨採取了放手發展組織的政策：一方面經過初步篩選後，政府系統留用了原國民黨政權的部分工作人員，另一方面則快速發展新黨員，某些地區因之甚至出現了「自報公議黨

批准」的建黨方式⁴。

放手發展組織源於人員擴充的需要，敵對份子是否會乘機混入內部，從而對新政權構成威脅？據公安部1951年1月報，湖北省公安廳已逮捕了19,823名「反革命份子」，其中省級機關就發現了160名。這一匯報引起了黨領導層的重視⁵。鑑於組織發展任務現已基本結束，黨從1951年春起開展了系統的審查與清理。

1951年2月18日，毛澤東要求各地在鎮反運動中除打擊社會（外層）中的反對勢力外，還要「注意中層，謹慎地清理舊人員及新知識份子幹部中暗藏的反革命份子」，「注意內層，謹慎地清理侵入黨內反革命份子」。經過反覆斟酌後，毛將中、內層再細分為「黨、政、軍、教育界、工商界、宗教界、民主黨派及人民團體」八個方面⁶。遵照毛澤東的指示，中共中央於5月21日發布了《關於清理「中層」、「內層」問題的指示》，正式清理潛藏在內部的敵對勢力。

清理「中、內層」運動是依託在一個更為宏大的政治運動框架下進行的。譬如1951年的「中、內層」清理是與鎮反運動相結合，而1952年則與三反運動相結合。如果說鎮反運動與清理內部不純人員有著某種內在邏輯聯繫的話，那麼「反貪污、反浪費、反官僚主義」與政治不純是兩個不同的概念，三反運動似不應涉及組織純化這一問題，事實卻非如此。當「打老虎」告一段落後，三反運動接著就進入了中層清理階段。這在教育系統體現得較為明顯。北大、清華、北師、燕大等北京八所高校在三反運動中就發現「有重大問題者」436人，其中多為「反動會、道、門骨幹份子」、「帝國主義間諜」、「叛徒」等⁷。

執政黨雖著力於清理中、內層，可建政後各項事務蜂擁而至，受制於時間急迫，無法對組織內所有人員進行「精雕細刻的審查」⁸。彭真此時就曾明確說過，由於「工作很忙，普遍地一個一個地詳細清理還不可能」，所以「只能初步清理」⁹。

既然只是初步清理，領導層對其效果自然持謹慎態度，認為經過清理，黨雖「處理了幹部中一些最突出的問題」，但純化組織的目的仍未達到，尤其在幹部群體中，「歷史不清、來歷不明」的新幹部「依然佔著相當數量」，老幹部中也存在著「某些問題尚未弄清」或「當時認為沒有問題而以後又發現了某些問題」的現象¹⁰。進入1953年後，國內局勢已基本平定，黨已有充足時間重新進行一次組織審查，於是決定從1953年底開始，用兩、三年的時間對全國幹部再展開一次細緻的審查¹¹。

與清理中、內層相比，1950年代中期的幹部審查在運作方式上有「同」有「異」。相同處集中體現在處理方式上。清理中、內層規定除「有血債的份子、特務間諜份子和惡霸地主」應逮捕審判外，對其他不純類型的人員多採取「集中訓練」、「審查」或「調往非要害部門工作」的措施¹²。審幹與其大體相仿，規定對「發現的重大政治嫌疑份子」，以「調離重要工作崗位」方式處理¹³。

至於二者的相異之處則較為複雜。清理中、內層是通過「運動審查法」來發現不純人員。所謂「運動審查法」即是在黨的領導下，通過群眾運動的方式發現不純人員。審幹與之相比，有著明顯差異，它主要是由專業機關——各級組織部——通過查閱檔案的方式逐步展開。

不通過政治運動，而僅由專業機關進行審查的做法，在黨的歷史上曾有過先例，1941年的審

幹即是在組織部門主持下進行的。但自1940年代中期起，「專業機關審查法」已被揚棄，取而代之的則是以政治運動來清理不純人員。

與中共相比，蘇共在斯大林的領導下長期由專業機關實行內部清理，在1950年代中蘇關係密切的背景下，「專業機關審查法」是否作為蘇聯的「先進經驗」被引入中國？在學習蘇聯經驗上，毛澤東有著自己的考慮，可以學習蘇聯管理現代工業的制度，但對專業機關主持清理的做法，他並不欣賞，稱其為「神秘主義」。在毛澤東的影響下，周恩來、羅瑞卿都曾當著蘇聯專家的面，批評過蘇聯的「神秘主義」¹⁵。

審幹之所以改弦易轍地換用運作方式，主要與經濟建設的因素有關。1953年是「一五計劃」的第一年，大規模的經濟建設剛剛起步，如果此時即開展一場聲勢浩大的內部清理運動，很有可能影響到「一五計劃」的順利進行。為避免經濟建設受到干礙，中共中央在《關於審查幹部的決定》中特地指出，此次審幹「不要妨礙當前各項工作，採用運動方式突擊進行」¹⁶。

然而，政治運動終究是執政黨治國的基本範式，懸滯「運動審查法」只是出於1953年形勢的考慮，並不意味著以後將一直如此。隨著「一五計劃」步入正規，內部清理重新回到了政治運動的舊渠。審幹之後展開的肅反即是以政治運動的方式滌蕩掃除內部可疑份子。至於決定審幹不採用「運動審查法」究竟是毛澤東個人的想法，還是他人提議後得到了毛的認可，尚有待日後更多材料的披露。

由於採用專業機關審查的方式，各級組織部門便成為審幹工作的主要從事者。中央組織部是全國審幹的最高領導部門，中組部副部長李楚離統籌全國的審幹工作，各地則成立黨委領導下的審幹委員會，依據中組部制訂的各項審查規則，負責當地幹部的審查工作。

在具體的審查過程中，組織部門主要通過整理、查閱各種檔案資料的方式，發現政治不純份子。在整理、查閱的各類檔案中，國民黨政權遺留在大陸的檔案最受到重視。審查者認為，國民黨檔案是一份珍貴的「原生態」資料。通過對它的查閱，可充分了解被捕人員的審訊表現，同時還可作為審查、處理留用人員的參考和依據。在組織部門的大力推動下，各地整理出大量「敵偽檔案」，僅上海市就清查出國民黨政權七十六個中央級機關在滬的重要人事檔案，江西省也從國民黨「南昌行營」檔案中發現眾多「剿共」人員、廬山訓練班和「自首叛變份子」的原始資料¹⁷。

執政黨耗費巨大人力、物力投入檔案整理工作，其目的只有一個，組織部門依照檔案可按圖索驥地發現、判斷幹部的歷史問題，而政治歷史不純份子身陷這天羅地網中，無所逃遁，只能一一顯形。

二 查閱敵檔：審幹的主要運作方式

江蘇省在民國時期的重要性可謂不言而喻。在相當長的時段內，江蘇省是國民黨政權統治的中心地區，這也使得1949年後江蘇被認為是政情異常複雜的區域，南京市更被視為「反革命組織的主要巢穴」之一¹⁸。

由於江蘇地區長期處在國民黨政權統治下，境內國民黨軍、警、特、憲人員眾多，政情異常複雜，因而北京對江蘇重建新秩序之事也就格外關注。1951年5月7日，毛澤東將南京市公安

局純潔內部計劃批轉給羅瑞卿，請示羅將該計劃供全國公安工作會議參考使用¹⁹。對於蘇南區委上報的清理「中層」計劃，毛澤東予以肯定，認為該計劃「很好」，督促全國其他地區效仿蘇南區經驗，做出相應安排²⁰。

1953年11月，中共中央下發了《關於審查幹部的決定》，號召各地重新對幹部政治面貌進行一次仔細的審查。接到中央審幹決定後，江蘇省委決定江蘇從1954年8月著手展開審幹。

審幹啟動之初，江蘇省委首先對本省幹部政治純潔度做出一番分析，認為經過前幾次組織清理，幹部隊伍基本是純潔的，但不純情況仍還存在。以省級黨、政、群機關為例，在6,436名幹部中有各種問題者佔24.4%，其中未做出結論人員佔59%。縣級機關情況更為嚴重，無錫市177名縣級幹部中31.6%人員有各種問題，其中未有結論者佔66.07%；蘇州市610名區級以上幹部中有各種問題人員佔22.13%，其中沒有做出結論者佔80.7%²¹。

在意識到本省幹部純化度不高的問題後，省委制訂了較為周詳的計劃：

第一，組建全省各級審幹專門機構。在縣以上黨委領導下成立審幹委員會，委員會委員一般為五至九人，由組織、紀檢等部門領導構成。委員會下設審幹辦公室，處理日常事宜²²。

第二，為貫徹中央不通過運動審幹的意圖，省委明確提出審幹「一般不採取大會的方式進行動員」，「必須嚴格防止會議鬥、會後追、使用群眾壓力等」的方法²³。省委組織部在制訂省級幹部審查計劃時，更強調指出「這次審查幹部必須逐個審查的方式，不可以採取群眾運動的突擊方式進行」²⁴。

第三，組織清理檔案資料。省委要求組織部門安排專人清理有關被捕入獄的敵檔資料，並「將幹部現在姓名，被捕時姓名或化名，被捕時間、被捕地點、被捕時的社會職業、材料的性質等登記造冊」²⁵，以方便審幹委員會使用。

在整理敵檔資料方面，江蘇省有著自己獨特的「資源優勢」。江蘇不僅接管有眾多國民黨政權中央一級黨政機關的檔案資料，而且收有眾多中共被捕黨員的審訊檔案。

1930年代初國民黨為集中關押中共被捕黨員，在江蘇省建有南京中央軍人監獄、蘇州反省院等場所。抗戰爆發後，這些被捕黨員逐一被釋放，經自我陳述或他人的旁證審查合格後可重新回歸中共。然而，自陳與旁證只是單方面的憑證，實際表現是否果真如其所述，還需參考當年的審訊檔案。因此，江蘇省既要從事本省幹部的審查工作，同時還承擔著為全國其他部門提供原始資料的繁重任務。如文教領域重要負責幹部劉芝明、鄧拓1930年代曾被關押於國民黨南京憲兵司令部、南京中央軍人監獄；溫濟澤、陽翰笙、徐邁進等亦曾被監禁在國民黨江蘇省蘇州反省院、蘇州軍人監獄。中宣部在對他們進行審查時，為明晰知曉他們當年的表現，特地發專文至江蘇，請協助查找上述人員監禁時的檔案材料²⁶。

通過檔案找出不純人員取得了較為顯著的效果。據鹽城地委組織部上報，大豐縣審幹之初已發現「黨員自首叛變後參加工作的有十四人」，「其中五人已混入黨內，五人為團員」²⁷。不僅縣級幹部中存在著「自首人員」，省級幹部中也發現了「國民黨特務」。通過整理國民黨江蘇高等法院檔案，審幹部門發現省農林廳副廳長王××、糧食廳副廳長王××當年「自首叛變以後充當蔣匪特務」，協助國民黨軍情人員「破壞數個地區黨的組織和逮捕大批共產黨員」²⁸。

平心而論，運用檔案查找不純人員，比之政治運動中的揭發、坦白，具有一定的準確性，但人為偏差仍不可避免。檔案材料浩如煙海，整理工作需要極其細緻謹慎，可部分整理人員「缺乏嚴肅負責的態度」，馬虎行事，以致編排人物索引時，「有的將人名字搞錯了，有的將問題性質搞錯了，如將未自首叛變的寫成自首叛變了」²⁹，甚至有「不看材料來源和內容，見名就錄，將許多好人也列入特務線索名冊的錯誤」³⁰。

更重要的是，中國革命是在異常複雜多變的環境下發生的。在嚴峻的生存條件下，革命者為到達保存自我的目的，有時會採取偽「自首」的方式，若只觀看國民黨檔案材料，而不結合具體場景，未必能完全客觀地知曉事情的原貌。全國審幹最高督導者李楚離本人的經歷就充分說明了這一點。李楚離1930年代初被囚禁於北平軍人反省院。1936年經中共中央批准，他與薄一波、安子文、劉瀾濤等六十一人集體辦理了「自省」出獄手續，並在報紙上發布有《反共啟事》，此乃革命之策略。若憑檔案記載有「自省手續」即斷定李楚離為「自首人員」，無疑過於武斷。

也許是意識到了檔案材料與真實情況之間存在著某種差異，省委組織部委婉地表示：「某些做審幹工作的幹部還有一種偏見」，「往往不進行分析研究，就迷信調查材料」。「客觀調查和本人交代不一致，其情況和原因也是複雜多樣的。有的確實是屬於本人向黨隱瞞，但有的事情由於年代久遠，雙方回憶都可能有出入，有的由於證明人當時所處的地位和環境，了解問題帶有局限性，因此片面信任調查材料，就會做出不公正的論斷，這是必須糾正和防止的」³¹。

雖然省委組織部提出不可片面信任檔案資料，但在長期鬥爭環境中形成的「寧信其有」的慣性思維支配下，審幹人員依然偏信於資料，兼之被審查者一旦被懷疑後即難以申訴、辯解，「擴大化」也就難以避免。江蘇省副省長管文蔚審幹中的遭遇就是一個典型的例證。

管文蔚係1920年代末「國民大革命」時期的中共黨員，1930年在無錫從事地下工作時被捕入獄，後押送至蘇州反省院，1937年在國共合作的形勢下釋放出獄。抗戰爆發後，管文蔚在丹陽建立自發性質的抗日武裝，1938年率部加入新四軍，為新四軍及三野系統高級領導幹部。1949年管文蔚改任地方工作，是蘇南地區主要領導者之一。1952年江蘇建省後，管文蔚擔任江蘇省委副書記、副省長等職務。

雖然管文蔚的革命資歷深厚，但他仍然存在著「歷史問題」：當年在國民黨獄中的表現到底如何，不得而知。1940年代初，時任新四軍政委的劉少奇曾當面問管文蔚有無歷史問題未交代清楚，「他卻甚麼也沒有講」³²。不講並不意味著歷史清白。隨著江蘇審幹深化，審查者查閱國民黨江蘇高等法院檔案後，認為管文蔚被捕後自供共產黨員、縣委委員身份，在蘇州反省院期間亦被推舉為「反省人自治會」會長，其政治面目堪稱可疑³³。1955年春夏之交管文蔚被隔離審查，等待處分。

經過半年多的反覆審查，北京做出決定，撤銷管文蔚黨內職務，留黨查看兩年，但仍「保留黨籍，保留副省長職務，保留全國人大代表資格」³⁴。管文蔚處分中之所以有「三保留」一項，可能一是因為確實並無明確證據表明管乃是屈服於國民黨高壓的「自首份子」。同時，管有過一段地下工作的履歷，但自1938年後他長期在軍隊工作。與單一地下黨背景的幹部相比，北京更信任這種有過軍隊工作經歷的幹部，對他們的處分往往較地下幹部寬鬆。

北京雖對管文蔚的處分較為寬鬆，但自此之後，管文蔚再也不能參加省委會議，而只能過問與政治關聯甚少的體育和衛生工作³⁵。管文蔚的歷史問題直至1980年代初平反冤假錯案大潮中方被重新審查，並最終撤消了1955年的不實之論。1981年12月，管文蔚擔任了中共江蘇省委顧問職務，享受省長待遇。

三 審幹與肅反的結合

管文蔚1955年受到隔離審查時，正是黨內的一個微妙時期。在4月召開的中共七屆五中全會上，毛澤東批評黨內存在著「寧右勿左」思想，「對敵人從我黨內部來破壞的實際危險認識不足」，「失掉了警惕」³⁶。6月，胡風及其追隨者被定性為「反革命集團」。7月1日，中共中央下發《關於開展鬥爭肅反暗藏的反革命份子的指示》，由此掀起了肅反運動。

肅反是一場典型的政治運動，大會動員、群眾揭批是它的主要推動方式，而審幹在肅反開展後，仍奉行原先的「檔案審查法」。兩者在運作方式上有著明顯差異，但目標是一致的，都是為了實現組織的進一步純化。目標一致性使得肅反開展後，審幹與肅反相與結合進行。

審幹與肅反的結合，首先表現在人事合作領域。作為一項重要的制度建構，審幹部門領導者通常多在肅反機構兼職。如李楚離在主管全國審幹的同時，又是全國肅反的最高指導機關「中央十人小組」組員之一³⁷。此一組織制度設置也為各級審幹委員會所效仿。江蘇省委審幹委員會規定，各單位審幹小組負責人應加入肅反五人小組³⁸。

建立人事合作制度後，業務合作順利展開。業務合作主要體現為共享調查材料。在肅反運動啟動前，審幹人員所查閱的材料僅為檔案資料。檔案雖數量眾多，可總有一些人員未有檔案記載。缺乏檔案記載，審幹部門也就無法對他們進行審查，這些隱藏得更深的不純份子於是就成了審幹中的「漏網之魚」。肅反湧現出來的大量坦白、檢舉、揭發材料，正可「彌補了審幹受歷史材料限制的困難」，「許多過去未曾發現的歷史政治問題」在肅反中一一曝光³⁹。省委組織部為此特地要求審幹部門，在肅反運動期間，指定專人匯集鬥爭中暴露出來的有關幹部歷史問題的材料，並加以整理研究；而肅反人員外出調查時，「在不影響及時弄清肅反重點對象問題的原則下，對一般政治歷史問題亦可結合進行」⁴⁰。

然而，審幹與肅反的結合並非一帆風順。肅反運動開展之初，在雷霆萬鈞的運動衝擊力影響下，審幹的效率不僅未得到提高，反而一度緩慢起來。這與肅反後審幹人員短缺有很大關係。為了全力配合肅反運動，江蘇一些地區「審幹辦公室的幹部，幾乎全部被抽去搞肅反鬥爭，停止了自己審查範圍內的幹部的審查工作」⁴¹。鎮江地委審幹委員會就將下屬審幹專職幹部全部抽調用於肅反工作，致使當地審幹工作陷於停頓⁴²。另有地區則將審幹辦公室與五人小組辦公室完全合併，「實際上取消了審幹委員會」⁴³。鑑於審幹機構人員不足，省委審幹委員會要求各地、市委審幹辦公室，「凡是與肅反辦公室合併的應即分開」，並在1955年12月底前一律配足十五至二十名專職審查人員⁴⁴。

審幹速度放慢的另一個原因在於審查面的擴大。據省委組織部調查，「肅反鬥爭後普遍的反映，審查面比過去寬了」，如「南京市委組織部肅反後，新列為審查的對象佔幹部總數29.5%。鎮江地專機關亦上升7%」⁴⁵。省直機關的情況基本也是如此，「在肅反鬥爭後，審查面一般都有了上升，比較突出的如文教口平均審查面達40.3%，其中有兩個單位審查面達

69.4%」⁴⁶。

審幹面的擴大主要源於肅反開始後，審查人員日益強化的「放不下」心理。審幹人員看到肅反運動中「反革命份子」和「壞份子」紛紛被揪出，聯繫到自身工作，惟恐發現不了「問題人員」而招致上級批評，於是產生了「不論甚麼問題都得查一查才放心」的心理。在這心理因素指導下，審幹者於是「將那些當過偽保長和士兵、在偽政府任過普通職員等等的一般歷史問題，也都列入審查範圍之內」⁴⁷。如鎮江審幹人員就認為「審查總比不審查好，審查多了沒有關係，怕漏掉了追查責任的個人情緒」⁴⁸。蘇州在審幹中則「將一些不應審查的排入審查對象，已查清的和不需查的問題也要反覆查」⁴⁹。如此巨大的審查工作量需要處理，審幹進度放慢自然也就在情理之中了。

針對審幹面擴大的現狀，1955年8月中央組織部做出一項新的政策調整，將審查對象從原先規定的「反革命份子、階級異己份子、蛻化墮落份子」，縮小為以下七類：

- (1) 歷史不清、來歷不明或歷史上重要關節含糊不清的幹部；
- (2) 自首被俘，自首叛變的幹部；
- (3) 為反動黨、團、會道門骨幹和曾在敵偽軍、政、憲、警中擔任過主要職務的幹部；
- (4) 參加過特務組織和進行過特務活動的幹部；
- (5) 偽造歷史，隱瞞政治問題及其他政治上可疑的幹部；
- (6) 品質惡劣，喪失立場，經常對黨不滿和對黨抱敵對態度的幹部；
- (7) 脫離黨的組織或革命隊伍的幹部。

至於「政治歷史上曾有問題，但過去已審查清楚並作有結論，且以後又為發現甚麼新問題的幹部」以及「未經過系統審查，但經過長期考驗，沒有任何可疑問題的幹部」，中組部表示可將他們不再列入審查對象⁵⁰。可符合這些不被審查的條件又是談何容易呢？

在組織部門的協調下，審幹與肅反經過磨合後，終於擺脫了原先的不協調局面，並很快取得效果。鹽城專區合作辦事處是這一結合的典型。該單位領導在肅反過程中有意識地結合審幹，於是不僅發現了本單位有十名重點肅反對象，還兼帶審查弄清了十五名幹部的「歷史問題」⁵¹。審幹與肅反從此步入相互配合的軌道，在二者密切配合下，組織純潔指數正不斷得到提高。

1950年代中期的幹部審查是建國後一次大規模的組織純化。1957年2月，李楚離說：「全國有近十萬名幹部從事審幹工作。今後再組織這樣大規模的審幹工作，十年八年內是不會有的」⁵²。可事與願違，僅僅過了幾年後，在新一輪涉及清理幹部的「四清運動」中，北京市委於1964年11月再次組建市委審幹委員會，重新對幹部的政治歷史問題做出審查結論⁵³。新一輪專業機關領導下的幹部審查已是一觸即發，文革的爆發使之還未在全國鋪開便告終結，而無論原先的審查者，抑或被審查者，都將在文革風暴中接受從階級出身、個人歷史到思想意識全方位的，較之以往更高標準的組織純化考驗。

註釋

- 1 高華：《身份和差異：1949—1965年中國社會的政治分層》（香港：香港中文大學香港亞太研究所，2004），頁26。
- 2 其他地區還包括遼寧、河北、陝西、四川等。《中央組織部給中央的工作報告》，江蘇省檔案館，全宗號3039，長期卷，卷宗號93，頁127。
- 3、10、11、13、16 中共中央文獻研究室編：《建國以來重要文獻選編》，第4冊（北京：中央文獻出版社，1993），頁579；578；579；582；579。
- 4 中共中央文獻研究室編：《建國以來劉少奇文稿》，第2冊（北京：中央文獻出版社，2005），頁128—29。
- 5 中共中央文獻研究室編：《建國以來劉少奇文稿》，第3冊（北京：中央文獻出版社，2005），頁55—56。
- 6、19、20 中共中央文獻研究室編：《建國以來毛澤東文稿》，第2冊（北京：中央文獻出版社，1987），頁280；279；287。
- 7 參見王文：〈建國初期知識份子思想改造運動〉，載中共中央黨史研究室主編：《中共黨史資料》，第66輯（北京：中共黨史出版社，1998），頁108。
- 8、12 中共中央文獻研究室編：《建國以來重要文獻選編》，第2冊（北京：中央文獻出版社，1992），頁275；276。
- 9 彭真：《論新中國的政法工作》（北京：中央文獻出版社，1992），頁40。
- 14 參見高華：《紅太陽是怎樣升起的：延安整風運動的來龍去脈》（香港：中文大學出版社，2000），頁448—50。
- 15 黃瑤、張明哲：《羅瑞卿傳》（北京：當代中國出版社，1996），頁297。
- 17、30 《全國清理敵偽政治檔案工作會議報告》（1956年4月19日），江蘇省檔案館，全宗號3011，長期卷，卷宗號250，頁16；5。
- 18 中共中央文獻研究室編：《毛澤東傳（1949—1976）》，上冊（北京：中央文獻出版社，2003），頁195。
- 21、22、23、25 《中共江蘇省委關於審查幹部的計劃》，江蘇省檔案館，全宗號3018，永久卷，卷宗號1，頁1。
- 24 《中共江蘇省委組織部關於省一級機關審查幹部的計劃》，江蘇省檔案館，全宗號3018，永久卷，卷宗號2，頁2。
- 26 《中央宣傳部發文》，江蘇省檔案館，全宗號3018，短期卷，卷宗號87。
- 27 《中共江蘇省委審查幹部委員會、組織部批轉鹽城地委組織部「關於清理敵人檔案材料的初步情況和今後意見的報告」》，江蘇省檔案館，全宗號3018，長期卷，卷宗號8，頁18。
- 28、29 《關於清理敵偽政治檔案資料工作報告（草稿）》，江蘇省檔案館，全宗號3018，長期卷，卷宗號8，頁5。
- 31 《中共江蘇省委組織部關於1956年上半年組織工作總結及今後意見的報告（初稿）》，江蘇省檔案館，全宗號3017，長期卷，卷宗號162，頁15。
- 32、33、34、35 陳虹：《管文蔚傳》（北京：中共黨史出版社，2002），頁576；673；575；675；571；582。
- 36 楊尚昆：《追憶領袖戰友同志》（北京：中央文獻出版社，2001），頁307。
- 37 中央十人小組成立於1955年7月。其成員分別為陸定一（組長）、羅瑞卿（副組長）、劉瀾濤、周揚、蕭華、錢瑛、梁國斌、高克林、李楚離、楊奇清。見黃瑤、張明哲：《羅瑞卿

傳》，頁300。

- 38、40、46 《中共江蘇省委組織部關於省直機關審幹工作的情況和今後的意見》，江蘇省檔案館，全宗號3017，永久卷，卷宗號2，頁77；75；72。
- 39、41、45、47、51 《韋部長在地、市委審幹辦公室會議上的意見（記錄稿）》，江蘇省檔案館，全宗號3018，永久卷，卷宗號9，頁87；83；84；84；87。
- 42、48 《中共鎮江地委組織部關於1955年組織工作的總結報告》，江蘇省檔案館，全宗號3017，長期卷，卷宗號396，頁16。
- 43、44 《關於地市委審幹委員會辦公室主任會議的報告》，江蘇省檔案館，全宗號3018，永久卷，卷宗號9，頁97；103。
- 49 《中共蘇州地委組織部關於1955年組織工作的總結報告》，江蘇省檔案館，全宗號3017，長期卷，卷宗號396，頁78。
- 50 《中共中央批准中央組織部1955年8月1日給中央的工作報告》，江蘇省檔案館，全宗號3039，長期卷，卷宗號93，頁127。
- 52 《中央組織部李楚離副部長在全國第二次審幹工作座談會上的總結》，江蘇省檔案館，全宗號3018，短期卷，卷宗號44，頁28。
- 53 中共北京市委黨史研究室編：《社會主義時期中共北京黨史紀事》，第6輯（北京：人民出版社，2005），頁100。

黃駿 南京大學公共管理學院教師，歷史學博士。

《二十一世紀》(<http://www.cuhk.edu.hk/ics/21c>) 《二十一世紀》2007年2月號總第九十九期

© 香港中文大學

本文版權為香港中文大學所有，如欲轉載、翻譯或收輯本刊文字或圖片，必須先獲本刊書面許可。